



教育部 财政部“国培计划（2014）”

陕西省幼儿园优秀青年教师助力成长研修项目

陕西学前师范学院班

培训简报

第 2 期

编印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部

☆班组报道☆

由陕西省教育厅主办，陕西学前师范学院承办的“2014 国培计划”陕西省幼儿园优秀青年教师助力成长研修项目于11月27日隆重开班了。本次培训由我院学前教育系基础理论教研室承担管理任务。开班典礼之后，班级学员进行了“破冰”活动，相互沟通交流，组建合作



学员与作品合影

团队，为后期更好的开展学习打下坚实的基础。随后开展了丰富的课程培训，本次培训在方案设置有以下几点突破：

一，培训课程内容丰富。在七天的培训活动中，既设置有理论课的学习，包括健康、语言、社会、科学、艺术

的教学活动，邀请学前教育的相关专家和省级示范园幼儿园的园长做专题报告；又有实践能力的培训。

二，培训的师资队伍阵容强大。此次培训既有多年一直在一线从事幼儿园工作的园长，如交大一附院的石朝霞园长为同学们讲解幼儿园一日生活活动的组织与安排，西缆幼儿园的刘丽华副园长为大家介绍幼儿园班级的管理，同时还请多年坚持学前教育理论与实践研究的教授、博导。在开班第五天荣幸的请到多年专门从事学前教育政策法规与幼儿园教师的法律意识研究的何善平教授，现任学前师范学院学前教育系主任，他为学员奉献上了精彩的报告，大大提高了培训的质量与档次。在面授集中学习的一天，请到王怡副教授为学员们深度解读《纲要》、《指南》，让学员们对相关政策有深刻的了解，认清目前从事学前教育的任务与形势，更好地思考今后三年的从业规划。



学员分组学习绘画

三，培训日程安排紧凑合理。除了在校学习时间，周四下午在郭老师的带领下参观学习西缆幼儿园的办学环境与办学模式，并通过任务驱动、专题研讨等形式，督促学员围绕所学内容积极查找资料、自我反思、自主研修学习；同时，周五进行了为期一天的网络研修，保存一些重要的视频、音频资料，有计划的实施课程资源的可持续发展。

四，培训的管理高效有序。为了更好的完成此次培训任务，不仅从我院学前教育系抽调了精兵强将组建了班工作组，而且遴选出了优秀的学员承担班委工作。在双方的默契配合下，不断优化班级工作流程，建立起科学高效、规范有序的工作运行机制，保证培训中各项工作的顺利开展。

开班以来，学员们在丰富的课程形式、多元的课程内容、紧凑的课程安排中努力地汲取着营养。在课堂上积极与专家研讨交流，利用休息时间互相切磋教学经验。通过这次培训，使这些来自一线

老师既增长了知识，又发展了友谊，更为今后自己的教学工作从理念到实践的提升提供了更广阔的空间！

（班工作组供稿）

☆学习集锦☆



随风潜入夜、润物细无声

——金秋国培心得体会

作为一名幼儿教师，我深深的感受到了国家对学前教育的重视，使我倍感身为幼儿教师的光荣与神圣。非常荣幸的能够来到陕西学前师范学院参加“国培计划（2014）”幼儿园优秀青年教师助力成长研修项目的培训学习。在这短短的



交大一附院幼儿园园长 石朝霞

几天学习时间里，承办单位为我们提供了一个很好的学习平台，我每一分每一秒都在收获知识，增长见识，因为几乎每天都能听到来自我省优秀的幼教专家不同课程的讲座。例如：石朝霞老师的《幼儿园的科学保育》、姜娟芳老师的《社会领域的理解、实践、反思》、刘丽华老师的《用自由的游戏、点亮儿童的生命》等等精彩的解读，不仅让我开阔了眼界和思维，许多疑问也得到了解决，

收获颇丰，给我留下了难以磨灭的印象。让我们感到幼儿园的前景无限，又使得我们学有收获，学有长进；不仅启迪心智，而且鼓舞信心。

通过这次国培，既让我们看到了幼教事业的美好未来，也让我们体会到了现实的真实存在，现实告诉我们：作为幼教工作者必须与时俱进，坚持学习，勤于研究，善于发现，才能胜任。也只有这样我们才能在研究中发现，在学习中进步，才能把组织交给的幼教工作干好、干出色。于是这又让我感到：从事幼儿教育工

作不仅仅是使命光荣，而且责任重大。让我充分认识到：作为一名幼儿教师，必须要加强自身的文化修养，培养良好的人文精神。在日常工作中，要搞好教师的“教”与幼儿的“学”的关系，从“以幼儿为本的幼教，适应社会的幼教”出发，从孩子的实际出发，重视示范作用，作好表率；搞好直观教学，用全新、科学与时代相吻合的教育理念、方式、方法来更新自己的头脑，实现教育的理想目标。

国培，让我收获了快乐，收获了知识，收获了希望。作为一名教师，此次培训中我深刻认识到，在新的时代和新的教育背景下，只有进一步更新教育观念，改进教学方法、教学行为和教学手段，扩大知识面，完善知识结构，从实践中学习，在反思中进步，提高专业化水平才是我们成长的途径和最大的收获。

（西安市未央区幼儿园 杨雯）



首先，我想非常感谢“国培计划”给我们创造了这次开阔视野，拓展专业知识的平台。我感到非常有幸，能参加这次“幼儿园优秀青年教师成长助力研修”的培训学习。短短几天的培训，让我受益匪浅，感悟颇多。

从课程的安排中，我们能够看到，培训单位精心为我们编排课程内容。课程设置从五大领域入手，让我们系统的从幼儿的情感、态度、能力、知识、技能等方面系统的进行学习与研究。让我们明白在以后的教育教学工作中，应遵循幼儿身心发展规律，能以游戏为基本活动，达到保教并重的效果。

在石朝霞园长主讲的《幼儿园的科学保育》中，我充分理解了幼儿园的教育离不开保育，为了保障幼儿



陕西学前师范学院 姜娟芳老师

身心健康，培养幼儿养成良好的生活、卫生、学习习惯和品德行为促进幼儿全面和谐发展。通过讲解保育工作的目标与意义、保育员工作内容、保育教师的基本素质等，让老师们学习到了保育工作的重要性以及怎样更有效的做好保育工作。

尤其是在西缆幼儿园刘丽华老师的《用自由的游戏，点亮儿童的生命》的



齐颖老师带学员一起做游戏

讲座中，让我感受颇多。刘丽华老师的讲座既生动又非常有指导性。在她的讲座中实例是一个接一个，从刚开始的互动，探索“报纸”玩法，一下子将老师带回了童年。老师们乐在其中的玩起了自己小时候的游戏。很自然的

激发了我们的学习兴趣，把我们带进了有趣的童年的时光，让我们充分的感受到了游戏的无限乐趣。

在轻松愉悦的讲座之后，是我一系列的反思，反思在教学中的自己，反思在家庭教育中的自己。我们都知道“爱玩是孩子的天性”但具体怎样让孩子们去玩？怎样才能更好的释放孩子爱玩的天性呢？我们一直很盲目，一直以来，我们对孩子的游戏都是干扰性的，要求性，监督性，没有真正的让孩子自由自在地玩。现在了解，其实孩子们主要是在通过游戏来了解自然，探索社会，体验生活。同时，在游戏中学习认知，学习关心，学会交往和合作！在游戏中潜移默化的实现创新教育！我们应该利用一切可以利用的空间和自然资源，为幼儿提供开放式，低结构的游戏空间。让孩子们根据自己的需求和愿望来玩游戏。我们要做的是全方面的角度去看待幼儿游戏自主权。

通过此次的培训，让我的知识得到了补充，让我的理念得到了更新，为我的教师之路指引了前进的方向。

（渭南市蒲城县幼儿园 高薇）

享受学习 让心灵再一次飞翔

我有幸加了“国培计划”2014陕西省优秀青年教师助力成长研修项目培训。这次为期八天的培训，从集中学习、交流、参观，到写心得体会，整个培训课程，安排得满满的，极为充实！我们聆听了教授专家的讲座，参观了幼儿园，观摩了区域活动，我不仅学到了许多理论与知识，还听到了许多从未耳闻的教育故事。在一次次感悟中，使我更进一步了解和掌握了幼儿园教育理念，并反思了在以往工作中存在的不足，通过交流与研讨，拓宽了学习的视野，更新了教育观念。这些对于我来说，是一次非常难得的学习机会，感觉自己每个阶段的学习中都在成长，都在进步。



陕西学前师范学院 陈晓艳老师

回顾这几天的培训，深深感受到：在培训班课程设计中，注重参训人员的原有基础，了解我们现有工作中的困惑，精心选择符合我们急需的既新颖又实用的培训内容。如：交大一附院幼儿园石朝霞园长的《幼儿园一日生活活动的组织与实施》、陕师大教育学院学前教育系程秀兰副教授的《幼儿园数学教育活动设计与组织实施》，给我留下了很深的印象。幼儿教师要自觉地将新的教育理念和目标内化为自己的教育观念与价值追求，在工作中把目光转向幼儿，关注幼儿、研究幼儿，学会了解幼儿行为的发展意义，才能更好地促进幼儿的全面发展。讲座中的“幼儿园保育工作的内容与要求”、“如何组织数学活动”等内容都讲得经典、到位、受用。西缆幼儿园刘丽华园长的《用自由的游戏点亮儿童的生命》，使我们了解了西缆幼儿园注重教师专业成长工程建设，设置有效的园本课程研发，他们的教研予以我们深刻的启示。特别是在听了刘园长对幼儿园游戏开展的指导后我很开心，通过学习我已经渐渐领悟到真正意义的游戏是孩子自主的、自由的、充满快乐的游戏，只有这样的游戏才能让孩子建构

经验，获得成长。我想以后还要继续在实践中去感悟、探索实践“自由游戏”，特别是如何支持、组织游戏？如何介入孩子的游戏等方面还要努力揣摩。

这次的培训还安排我们到西缆幼儿园实地参观、观摩活动。每到一处大家都认真记录，仔细聆听。我感触最深的就是西缆幼儿园的环境创设。他们的室内活动场地很宽敞，自制玩具琳琅满目，色彩缤纷，形状各异，我们都惊叹于老师的创造力，整个幼儿园就像是一个卡通乐园。在创设环境时，西缆幼儿园还充分利用园内的空间设施和活动场地，从孩子的兴趣和着眼点出发，让幼儿与环境互动起来。很多作品都能让孩子触手可及去摸摸，去碰碰，去自己摆弄，教室里只有简单的装饰，以孩子自己的作品为主，没有好坏之分，都是那么的稚朴真实，一点一滴的记录着孩子的每一步成长足迹。

这次培训班虽然时间不长，但留下的深思与启迪，震撼与触动，像一泓永不枯竭的甘泉滋润在我的心田，像一架永不生锈的螺旋推动我们前进。我将以此为契机，深刻领会培训的内涵，并落到实处，真正促进自己的专业提升。

（陕西省南郑县城关幼儿园 向璇）

研修心得

2014年10月28日，我来到陕西学前师范学院，和省内各地区的30余名幼儿园教师一起参加“国培计划（2014）”陕西省幼儿园优秀青年教师成长助力研修项目培训。本次培训学习七天，课程安排丰富，有省内学前教育专家，知名幼儿园园长的精彩讲座、参观优秀幼儿园、交流研讨等。我们将更进一步了解和



王怡老师与学员交流

掌握幼儿教育的发展方向和目标，拓宽学习的视野，更新教育观念，让理论的应用水平与教学的创新能力得到更进一步的提升。

开班当天，在陕师院范铭老师的带领下开展了破冰活动。在范老师的引导下，同学们先介绍了自己，接下来还要成立学习

小组，并设计自己组的组徽，气氛一下被调动了起来，组员们集思广益，请绘画好的同学执笔，一会儿功夫各个小组都设计出了自己的组名、组徽、学习口号，大家好像又回到了学生时代，各个充满了学习的热情与激情，同学们之间的关系瞬间融洽了起来，欢声

笑语一片。在这几天的时间里我们依次聆听了交大一附院幼儿园园长石朝霞的《一日生活活动的组织与实施》，陕西师范大学程秀兰副教授的《科学领域数学教学活动的理论与实践》，西安西缆



学员参观西缆幼儿园

幼儿园副园长刘丽华的《用自由的游戏，点亮儿童的生命》的讲座，并参观了西缆幼儿园。石园长的讲座让我感触颇深，以前就觉得幼儿园的老师有时就像一个高级保姆，每天都疲于应付孩子们吃饭、睡觉、上厕所这样的生活琐事，自己也并不看重保育工作，认为不就是吃饭睡觉吗，谁都能干，在听了石园长的讲座才知道保育工作对孩子的成长多么重要。

在刘里华园长的讲座中，我认识到，游戏是幼儿学习的主要方式，有机地整合幼儿园游戏和教学的关系，把游戏作为幼儿园教学的基本途径，让幼儿在游戏中生动活泼、主动地学习，应当是“幼儿园以游戏为基本活动”的本质涵义。七天的培训学习，让我领略了专家们高深的学识，先进的教育教学理念，丰富了自己的幼教经验，也看到了自己的差距，在接下来的培训中，我一定要更加努力的学习，真正提升自己的专业能力和水平。

（汉中市伞铺街幼儿园 孙醇）

编 印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部

责任编辑：舒欣 宋瑞 李智

联系电话：029—85370061

电子邮箱：sjyspy@126.com